LANDTAG VON BADEN-WURTTEMBERG

9, Wahlperiode

Kleine Anfrage
des Abg. Hermann GRUNE

und

Stellungnahme

des Ministeriums fiir Ernidhrung, Landwirtschaft, Umwelt und Forsten

Emissionen und Kontrollaufsicht des Aluminiumschmelzwerkes Firma
Karl Schmid}, Stuttgart-Vaihingen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. In welchen Zeitabstanden und seit wann werden die nachstehend
aufgefiihrten Schadstoffemissionen gemessen und analysiert
— Staube, Rauch, Rub
— Aerosole
— Abgase
— Abwasser
— Abfille (Kratze etc.)?

2. Ist die chemische Zusammensetzung der unter 1. gefragten Emis-
sionen bekannt?
a) Wenn nein, warum wurde dies nie untersucht?

b) Wenn ja, aus welchen Stoffen setzen sie sich zusammen? In
welchen Konzentrationen liegen diese Stoffe vor? Wie hoch
sind die jdhrlichen {Total-)Emissionen? (Bitte jdhrliche Auf-
schliisselung der Emissionen seit 1965, Falls keine Daten vor-
handen, bitte um Begriindung).

3. a) Welche Emissionen konnten durch Umweltschutzmafnahmen
reduziert werden und wie wirkten sich diese MaBnahmen aus?

b) Welche Emissionen wurden bisher noch nicht durch geeignete
MabBnahmen reduziert? Mit welcher Begriindung?

4, Wie hdufig werden die unter 1. gefragten Emissionen gemessen?
5. Von wem werden die Messungen durchgefithrt?
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6. Mit welchen Stoffen ist das Altaluminium in welchen Mengen
verunreinigt (z. B. Alu-Spidne mit Schneiddlen) sonstige Alumi-
niumabfdlle mit Farben, Lacken und Kunststoffen etc.)?

7. Wie ist es zu erkldren, daB die Anwohner trotz Umweltschutz-
auflagen auch weiterhin iiber starke Geruchsbeldstigung klagen?

8. Wie haben die Behorden (Gewerbeaufsichtsamt, Polizei) auf Hin-
weise, Klagen und Anzeigen der Anwohner reagiert?

9. Trifft es zu, daB die Polizei den Anzeigen der Bevélkerung be-
ziiglich Geruchsheldstigungen durch die Firma Alu-Schmidt nicht
nachgeht bzw. nicht nachgegangen ist?

19.12.84

Hermann GRUNE

Antwort*)

Mit Schreiben vom 7. Februar 1985 Nr. 14-—-6107—196 beantwortet
das Ministerium fiir Erndhrung, Landwirtschaft, Umwelt und Forsten
die Kleine Anfrage wie folgt:

Zu 1. und 2.; Sy

Zur Ermittlung der von dem Aluminiumschmelzwerk der Firma Karl
Schmidt in Stuttgart-Vaihingen ausgehenden Luftverunreinigungen
wurde seit dem Jahr 1965 eine Reihe von Emissionsmessungen durch-
gefihrt. Die wesentlichsten MeBergebnisse sowie die daraus resul-
tierenden jdahrlichen Massenstréme sind aus den Tabellen 1 und 2
ersichtlich. Hierzu wird bemerkt, dal die angegebenen mittleren
Massenkonzentrationen des jeweiligen Schadstoffes — mit Ausnah-
me der beiden Staubmessungen im Jahr 1965 — untereinander nicht
vergleichbar sind, da zwischen den einzelnen Messungen verschie-
dentlich Umbauten an den Produktionsanlagen vorgenommen wur-
den. Eine Aufschlusselung der jihrlichen Emissionsraten fiir die vor
1983 liegenden Jahre kann wegen der nicht mehr vollstindig zu er-
mittelnden Betriebsdaten (u. a. Betriebsstundenzahl) nicht vorgenom-
men werden.

Nach den Feststellungen der Gutachter lag der Grauwert der Abgas-
fahnen jeweils unter dem einzuhaltenden Wert der Nummer 1 der
Ringelmann-Skala.

Der in den Filtern abgeschiedene Staub setzt sich im wesentlichen
aus Silizium-, Aluminium- und Eisenoxiden sowie Natrium- und Ka-
liumchlorid zusammen.

An Abfdllen fallen bei der Firma insbesondere alumininmhaltige
Salzschlacke (1983 ca. 12000 t, die im wesentlichen Natrium- und
Kaliumchloerid enthalt) und Filterstiube aus der Abluftreiniqung {1983
ca. 1 800 t) an, die als Sonderabfille beseitigt werden.

Seit der Umstellung der Abluftreinigung im Jahre 1981 filit bei der
Firma kein betriebliches Abwasser mehr an.

*) Der Uberschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt,
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Zu 3. a):

Vom Betreiber des Aluminivmumschmelzwerkes wurden insbesonde-
re in den letzten Jahren Anstrengungen auf dem Gebiet des Umwelt-
schutzes unternommen. So sind zur Abgasreinigung der Schmelz-
anlagen wirksamere Luftreinhalteanlagen — teilweise mit Kalk-
konditionierung — eingesetzt worden. Dadurch konnten die Emis-
sionen an Staub, Chlor- und Fluorverbindungen verringert werden.
Zur Uberwachung der Filteranlagen sind jeweils registrierende
Rauchdichtemeligerdte eingebaut.

Ebenfalls wurde der Schwefeldioxid-AusstoB durch die Verwendung
von leichtem Heizdl wesentlich herabgesetzt.

Zu 3.b) und #.:

Trotz der in Ziffer 3. a} genannten LuftreinhaltemaBnahmen kann es
beim Anfahren der Schmelzanlagen zum Wochenbeginn zu RuBlemis-
sionen kommen. Diese sind darauf zuriickzufiihren, daB es bei Stili-
stand der Anlagen, insbesondere am Wochenende, hinter den Luft-
reinhalteanlagen im Zusammenhang mit der Abkiihlung des Kamins
zur Kondensatbildung kommen kann, die zu einer Verfestigung der
dort vorhandenen Ablagerungen fithrt. Beim Anfahren der Anlagen
werden diese verstidrkt durch den Abgasstrom ausgetragen.

Des weiteren kam es bei der bisherigen Lagerung bzw. dem Trans-
port der Schlacke und Krétze durch Feuchtigkeitseinwirkung zu ge-
legentlichen Beeintrdchtigungen durch Staub und Geriiche.

Auch entstehen zeitweise beim Beschicken der Trommeldfen und
beim Abstich der Schlacke zusitzliche Emissionen, die durch die
bestehende Absaugeanlage nicht vollstindig erfaBt und den Luftrein-
halteanlagen zugefiihrt werden, sondern zum Teil mit der Hallen-
luft unkontrolliert ins Freie gelangen.

Zwischenzeitlich wurde die Firma durch férmliche Anordnung auf-
gefordert, die erforderlichen AbhilfemaBnahmen, u. a. Isolierung des
Kamins, Uberdachung der Lagerpldtze, Erstellung von Absaugehau-
ben, durchzufiihren. Ein Teil dieser MaBnahmen ist bereits abge-
schlossen.

Zu 4, und 5.:

Nach den Bestimmungen des Bundes-Immissionsschutzgesetzes kann
die zustindige Behorde den Anlagebetreiber auffordern, Art und
AusmaBl der von der Anlage ausgehenden Emissionen durch eine
der von der zustdndigen obersten Landesbehdrde bekanntgegebenen
MeBstellen ermitteln zu lassen, wenn zu befiirchten ist, daB durch
die Anlage schidliche Umwelteinwirkungen hervorgerufen werden.
Auch ohne die vorstehende Voraussetzung kann die zustandige Be-
hérde nach der Inbetriebnahme oder einer wesentlichen Anderung
der Anlage sowie nach Ablauf eines Zeitraums von jeweils flinf
Jahren die Durchfiihrung derartiger Messungen veranlassen.

Wie den Ausfithrungen zu Ziffer 1 zu entnehmen ist, wurde hiervon
mehrfach Gebrauch gemacht. Die bisherigen Messungen sind von
der Landesanstalt fiir Umweltschutz, vom Institut fiir gewerbliche
Wasserwirtschaft und Luftreinhaltung e. V. und vom Institut fir
Immissionsschutz GmbH (Ecoplan) durchgefithrt worden.

Nach Durchfithrung der zu Ziffer 3. b) angefithrten MaBnahmen wer-
den weitere Emissionsmessungen erfolgen.
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Zu 6.-

In den Schmelzanlagen werden unter anderem Aluminiumspine,
Flaschenkapseln und lackbehafteter Aluminiumschrott eingesetzt.
Die Aluminiumspéne sind mit 12—15% Schneid$l verunreinigt;
dieser Anteil wird in der Spineaufbereitungsanlage entfernt. Beziig-
lich der Flaschenkapseln wurde durch Anordnung festgelegt, daB
der PVC-Restanteil der in der Schmelze eingesetzten Flaschenkap-
seln nach erfolgter mechanischer Entfernung des PVC 4%, des ur-
spriinglichen PVC-Gehalts nicht ilibersteigen darf. Ferner darf der
Gesamtanteil der Flaschenkapseln bzw. des lackbehafteten Alumi-
niumschrotts im Schmelzeinsatz maximal 10% bzw. 20% des
Schmelzgutes betragen. Aluminiumteile, an denen Motordle oder
andere Altdle haften, diirfen im SchmelzprozeB nicht eingesetzt wer-
den.

Zu 8.:

Die zustandigen Behérden (Stadt, Gewerbeaufsichtsamt, Polizei) sind
simtlichen Hinweisen, Klagen und Anzeigen aus der Bevélkerung
nachgegangen und haben die von ihnen fiir notwendig erachteten
MabBnahmen in die Wege geleitet.

Zu9.:

Nein.

Weiser

Minister fir Erndhrung,
Landwirtschaft, Umwelt und Forsten
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